

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt. 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Az új köztársasági elnök.

Arad, június 28.

Az anarkisták és szocialisták megkapták a mit kerestek, Carnot helyett meg lett köztársasági elnökké Casimir Perier. A semleges, se hideg se meleg Carnot, a kicsinyes intrikák embere, a ki nem türte, hogy mellette politikai jellem magasodjék ki a francia közelet khaotikus viszonyai-ból, az most még hidegebben, még szentelenebbül fekszik ravatalán és ha eddig sem használt közvetlenül a radikalizmusnak, de *ártani* sem fog ezután a polgári rend, az alkotmányos béke hivatott védelmezőinek; nem lesz többé a ki ép akkor fogja meg kezüket, midőn a dynamitardok végleges megsemmisítését célozzák.

A szocializmus örültsége semmiben sem dokumentálódott kirívóbban, mint Carnot meggyilkoltatásában. Mint a kilőtt golyó, úgy a társadalom ellen nevelt és uszított anarkia nem csak eszközeiben nem válogat, de *áldozataiban* sem. Megölte az embert, ki apró féltékenykedésében állott a folyton sértett társadalom megtorlásának, s a ki felváltva igyekezett lejárni hol Jules Ferry-t, hol Constant Dupuy-t vagy Casimir Perier-t, a mint ezek a radikalizmus és szocializmus ellen pártot szerveztek és befolyásra tettek szert.

A tegnap Versailles-ben megejtett elnökválasztással megadta a francia kongresszus a választ a lyoni gyilkosságra Casimir-Perier megválasztása által. E választásból már magából élesen kéri a társadalom reakciója a szocializmus ellen. Egy nagy részvényest ültettek az elnöki

székbe, tulajdonosát a sztrájkjaik által híressé lett szénbányáknak, a polgárkirályság hagyományával rokon szellemet, ki felévi kormányelnöksége alatt békejobbot nyújtott a római klerusnak, és a kinek első dolga lesz a szocialisták ellen irtóháborút viselni. Hiszen Casimir Perier kormánya alatt jött létre az anarchista-törvény, mely e veszedelmes népség gyülekezési és sajtó-szabadságát megsemmisítette, őket magukat rendőri felügyelet alá helyezte; ő volt az, ki az államvasuti munkásoknak még iparegyesüléseit is megakartá akadályozni, és ime épen ezen konzervativizmusával a miniszterelnöki székbe az államszó magas helyére bukott — fölfelé.

Nincs mit csodálni rajta, hogy ez a dolog a szocialista és radikális uraknak sehogy se tetszett; hasztalan rendezték az elnökválasztás alkalmával zavargásaikat, hasztalan vagdosták tanácskozáisokon, egymás fejéhez a tintás üvegeket... a felháborodott társadalom kikiáltotta a megtorló hadjáratához a vezérét, s aligha nem hiába kiáltották a dühös szocialisták ekkeseredésükben a választás után: *Le dictateur est élu. Le socialisme est forradalom!*

Igen, a forradalom beállott, de nem a szocialisták részéről, hanem az alkotmányos béke, az állami rend embereinek, a birtokos és polgári osztálynak részéről, mely életét, vagyonát, szabadságát készül a kíméletlen támadás, a szigorú megtorlás fegyverével megvédeni.

Az új elnökben meg van az akarat, a bátorság és a tehetség is ahhoz, hogy a proletariátus elleni küzdelmet inicijálja és

sikerre vigye, hogy azonban ezen harcában nem fog-e tul menni azon határokon, melyeket a republikánizmus és a közsabadság instituciói megvonnak, nem fogja-e őt a 7 évre terjedendő fő-hatalom hosszú tartama arra csábítani, hogy csakugyan dictátorává legyen a köztársaságnak, és konzervativ velleitásából egy kis-sé többet is megvalósítson mint a megnyit a *polgártársak* szükségesnek tartanak — ezt majd a jövő fogja megmutatni.

BELFÖLD.

A megtörök.

Andrássy Sándor gróf és Latinovits Ernő képviselők, mint értesülünk, bejelentették a szabadelvű párt kötelékébe való visszatérésüket. Peldájukat, úgy halljuk, a "ki-lépetek" közül még mások is követni szándékoznak.

A képviselőház ülésel.

A képviselőház ülésel — általános óhajnak megfelelőleg — szombaton akarják be-zárni. S hogy ez megtörténhessék, még pénteken (ünneppon) is tartanak ülést. Szombaton lesz napirendre tűve a delegációba való választás.

A szabadelvű pártkörből.

Az országgyűlési szabadelvű párt pénteken, folyó hó 29-én est 7 órakor értekezletet tart, melynek tárgyát a közügyek tárgyalására kiküldendő országos bizottságba a szabadelvű párt részéről beválasztandó tagok kijelölése fogja képezni.

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Dana partján.

I.

Boldog volt egyszer gyermeked,
Tudod mikor anyám?
Middn kis bölcsőm ringatád
S én benne álmodám.

Ringatva reng a hullám is,
Altatva foly odább:
Fektes beléd jó anyám
Hadé álmodjam tovább!

II.

A parton állva álmodik
Te rólad kedvesem.
A tájt alkony foná körül
S emléked a szívem.

A fodros hullám karjain
Kis sajka reng tova;
Egykor az én szerelmem is
Ily andalgon folya.

S hood levétek álmaim
Szerelmem éjiből?
A szirt reccog, felbúg a víz,
S a sajka elmerül!

Rottár Sándor.

Két élet.

(Kétlőm Javényeken)

Irta: Kemeshegy Jenő

(Folytatás.)

VI.

Hóna alá szorította klakkját s úgy nézte a keringő dallamára, ütemes síklással tovaröppelő párokat.

Száraz, kiélt arozán kiült az unalom, a lélektáulság spleenje.

Nem is hallotta talán a zeneszót; nem is érezte a parfüm fölezálló illatát; az elsikló párok feléje röppelő lehelletének melegét. Csak állt mereven, kissé megrokkant térdekkel, blazirtan, fátyolos szemekkel.

Egyszer mégis fölcillant a szeme. Fürge, csókolni való apróság állott meg mellette. Nagy, nedves kék szemét bizalommal s némi dévajtsággal emelte felé:

— Jani bácsi, nincsen tánczosom a harmadik négyesre. Ugyan kerítsen.

S mellette mindjárt föltűnt egy testes asszonyosság, aki a légyezőjével megérintette a vállát:

— Kérlek, vezess a buffetbe.

Végignézett az asszonyon, a husos ajkain, erős vállain, széles csipőin s arra gondolt, amikor ennek a nőnek az első éjjeli zenét adta. Most a harmadik lánya kér tőle tánczost.

— Hát menjünk enni.

Mély keserűséget érzett a szívében.

Hánem a teanyrak úde fiatal arca, mikor már ott hagyta, még akkor is szemei előtt mosolygott s gyermekes csengő hangját kihallotta s hegedük, gordonkák, trómbiták összevegyült hangjából is.

— Sonkát parancsol ugy-e?

— Pinczér, a pinczér öziót!

Negyvenöt évesek.

VII.

Nagy sajt volt a megyegyűlésen. Verték az ökleikkel a zöld asztalokat s megye urai.

Polányi János, a megyei főispán pedig diszmagyarban, balszemre vágott monoklivál ott állott hideg nyugalommal, nagyurfi göggel s önértetének és erejének teljes tudatában a piros károszék előtt.

Egyik kezében a köcsagtollas kalpagját tartotta, a másikkal a csengő után nyult; de ezt ott hagyta s megpödörte a bajuszát.

Mikor a zaj lecsöndesült, hideg, szenttelen hangon, minden hangsúlyozás nélkül mondta el a magáét, ami annyira felbőszítette az urakat.

— Tekintetes megyebizottság!

A dolog így áll. A központi főszolgabírói állásra beadott összesen öt pályázati kérvény. A kandidáló bizottság egyedül itj. Koponyay Bálintot jelölte. Nincs ugyan olyan törvény, amely a kandidáló bizottságnak köteleességévé tenné határozata indokolását: én

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —
Budapest, június 28.

Kezdete d. e. 10 órakor.

Elnök: Bánffy Dezső br.

Jegyzők: Molnár, Eszterházy és Bartók
Lajos.A kormány részéről jelen vannak: Eötvös
Loránd, Fejérváry, Szilágyi Dezső, Hieronymi
miniszterek.Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Bethlen Balázs gróf előadó több vicinális
vasutra vonatkozó bizottsági jelentést nyújt be.

Annak idején napirendre tűzik.

Ezután harmadszori felolvasásban is meg-
szavazták a gyermekek vallásáról szóló tör-
vényjavaslatot.

A totalisateur.

Endrey Gyula szerint ez a törvényjavas-
lat a lótenyésztésre olyan kedvező hatással,
mint a hogy reménylik némelyek, egyáltalában
nem lesz. Nem fogadja tehát el a törvényja-
vaslatot már azért sem, mert a korrupciót
terjeszti. Ő a totalisateurt immorális intéz-
ménynek tartja, a melynek törvényesítéséhez
ő és pártja hozzá nem járulhat. Határozati
javaslatot nyújt be, hogy a kormány utasítas-
sék oly törvényjavaslat beterjesztésére, mely a
fogadásokat eltűnteti.Herman Ottó hasonlóképpen tiltakozik en-
nek a demoralizáló intézménynek a törvénybe
iktatásáról. Mit foglal magában ez a javaslat?
Szerencsejátékot. Ennek nyilvános üzéséről pe-
dig a büntetőtörvénykönyv §-ai a legszigor-
rub megtorlással intézkednek. Es ennek dac-
ára azt kell látnunk, hogy a törvényhozás
rendelkezésének brutális elcsavarásával tör-
vénynek és közkeresettségnek ellenére im itt
törvénybe iktatja a korrupciót. A publikum-
nak igen sok pénzébe kerül a lótenyésztésnek
ilyetén támogatása. De ha még csak a közön-
ség pénzén fordulna meg a dolog. De ezzel
csaknem egyforma veszedelem, hogy a lóver-
senyek következtében itt magát mindenki ló-
tudósúnak véli. (Derűtség.) Azt sem tudják az
istenadták, hogy mi telivér és mégis úgy jó-
szólnak a lovak győzelméről, mintha született
jockeys volnának. A publikum beugrik az új-
ságoknak, a melyek szüfölvá vannak lóverseny-
hírekkel és jóslásokkal, sokszor annyira, hogy
az ember kedve szerint csupa sport hírekben
válogathat. Arról nem szól, hogy ehhez a jur-
nalisták mennyit értenek, pedig szólhatnak,
mert ő is voltjurnalista. (Derűtség.)De arról már szól, hogy milyen kétség-
beesett stylvirágokra ad alkalmat a lóverseny.
Valósággal tönkre teszik ezek az irodalmi
turftermékek az irodalmat. Olvas föl mutat-
ványt, amely szerinte már egymagában is el-
riaszthatná a törvényhozókat a javaslat elfo-
gadásától. (Derűtség.) Mindez a totalisateurhatása, annyira, hogy már a bicycle-verse-
nyeknél is totalisálnak — az emberekre. Tes-
sék most mérlegelni ennek következményeit.
A lutri után most a totalisateur rántja az em-
berek az erkölcstelenség mocsárjába, naplo-
pásra, pénzlopásra s hasonlókra serkenti. A
fiókjában tömegestől őrizi az apák leveleit,
amelyek mind arról panaszkodnak, hogy fiaik-
at a totalisateur bűnré csábitotta. Mert ez
az intézmény veszedelmes hatása, határozati
javaslatban kéri a totalisateur eltörlését s ezt
indítványozza, amivel azonban a lóversenyek
ellen nem kell ki. (Helyeslés balfelől.)Pázmány Dénes szerint a kérdés helyesen
feltéve az, hogy megakarjuk-e szüntetni egy-
általában a lóversenyeket, vagy főn akarjuk
e tartani a modern formák között? Ez utóbbi
esetben a totalisateur eltörlési lehetetlen s ez
a legszabadabb államokban is fön van tartva.
Különbösen is a föltett pénznek csak 6 százalé-
ka megy föl a kezelési költségekre, míg a
többi rész jótékony célra és lótenyésztésre
fordítatik, tehát nem vesz el. Nem lóverseny-
ző ember, de azt a veszélyt, a mit Herman
említett, ő nem látja.Miklós Odón nem akarja a törvényjavas-
latot általánosságban védelmébe venni, csak
az előtte szólók fölszólásaira néhány meg-
jegyzést tenni. Ismerteti a totalisateur törté-
netét, mely az összes nagyobb államokban meg
van engedve és soha a tiltott szerencsejátékok
közé nem sorozták. Ez a törvényjavaslat nem
azt ózolja, hogy ez az intézmény törvénybe
iktatassék, hanem azt, hogy az ennyire kifej-
lett institutió megszorítottassék. Nem is a lóte-
nyésztés fejlesztését ózolja ez a törvényja-
vaslat, a telivéreket eddig is beszereztük a
hogy tudtuk, s nem kicsiség az, hogy ma már
2800 mén áll a közönség rendelkezésére (De-
rűtség). Ajánlja a legjobb lelkiismerettel a
törvényjavaslat elfogadását. (Helyeslés.)

A vitát bezárták.

Fejérváry Géza báró azok után, a miket
Pázmány és Miklós elmondtak, ő nem akar
isméltésekbe bocsátkozni, s egyszerűen elfoga-
dásra ajánlja a javaslatot. (Helyeslés.)

Endrey Gyula lemondott a zárszó jogáról.

Herman Ottó személyes kérdésben szólott.

A ház a javaslatot általánosságban és rész-
leteiben elfogadta.Ot Perez szünet volt, mely után Szajbély
Gyula letette az esküt, mint a II. bíráló bi-
zottság új tagja.Mentelmi ügyeket tárgyaltak ezután Mikó
Árpád előadása mellett. Kund Jenő, Sima Fe-
rencz, Ugron Gábor, Miklós Gyula, Nikolics
Fedor b. mentelmi jogát nem függesztette fel,
Uray Imre, dr. Kék Lajos, Linder György,
Atzél Béla b. mentelmi jogát pedig felfüg-
gesztette.Hieronymi Károly belügyminiszter javasla-
tot nyújt be a vigszínház javára engedélyze-
endő kölcsön tárgyában.A napirend előtt Kemény Pál indítvá-
nyozza, hogy holnap is tartassanak ülést, hogy
holnap ünnep nap lévén, az emberek temp-
lomba mehessenek. (Helyeslés.)mégis indokolom eljárásunkat azzal, hogy a bi-
zottság a többi pályázókat nem tartotta
alkalmasnak a központi főszolgabírói
tiszttség betöltésére.

Lett ezután erre zugás de nagy.

A főispán egyenesen mereven, öntudatosan
emelkedett ki a háborgások felett.Lesugárszott arczáról, egész alakjáról a
férjéről.— Ennélfogva ifj. Koponyay Bálintot
egyhangúlag megválasztottam
a k. jelentem ki.

Azzal fölcapta kalpagját!

— A közgyűlés folytatását holnapra ha-
lasztom.Ő nagysága id. Koponyay Bálintné, egy
tehetetlenül terjedelmes, három tokáju ur-
asszony, lihegve, fujva ereszkedett le a lép-
csőkön, a megyeháznak diszes karzat lépcsőin.
Husos, kifejezés nélkül való orczái kipirul-
tak a hőségtől.

Az egyik vejét odaintette magához:

— Jöjj csak, hadd kapaszkodom beléd.

A vő elsővándorított arczal tartotta karját
a keserűen mormogta a fogai között:— Csak a nyósa ne lenne az em-
bernek.

— Mit beszélés, Pali?

— Azt mondtam, hogy valóságos hatalom

ez a mi főispánunk. Napról-napra erősebbé
vállik.Az asszony már nem is hallgatta a veje
szavait. A fölött töprengött: vajjon az ugor-
kái megseványodtak-e már eléggé?Az oszlopos vesztütblen találkoztak a nő
és a férfi.

— Van szerencsém, nagyságos asszonyom?

— Köszönöm a fiam nevében.

A főispán ur meghajította magát és sietett
a kocsihoz s hajtattott a jó hirt személyesen
megvinni ifj. Koponyay Bálintnének, aki va-
lóban igen akkurátus, snájdig menyecske.Jani 50 éves korában immár a Miczike
menyénék teszi a szepet.

VIII.

Megnyitották a koponya-polányi helyiér-
dektü vasutat.Az államtitkár urat nagy ünnepekkel
vették körül.Fehérbe öltözött leányok virágot szórtak
lábai elé. Virágok közt, diadalmi kapuk alatt
haladt el a város ötfogatu kocsiján az állam-
titkár ur, egyszerű fekete magyarban, mellén
egy sor érdemjellel.Amint megállt: előtte egy magas, barna
férfi, ifj. Koponyay Bálint ur kezd szó-
noklatot tartani.— Kegyelmes uram! Méltóságos államtit-
kár ur!Polonyi Géza a bélyegtörvény tárgyalását
most helyteleníti, mert ez sokkal fontosabb,
semhogy csak úgy keresztül lehessen
hajtani.A ház kimondta, hogy holnap d. e. 11
órakor ülést tart.Szilágyi Dezső igazságügyminiszter utal
arra, hogy a bélyeg törvény hetek óta ki van
osztva s így alaposan tárgyalható. Kéri tehát
a javaslatot holnap tárgyalás alá venni. (He-
lyeslés.)Fejérváry Géza br. a napirendre vonat-
kozólag a minisztereinek azt az óhaját tolmá-
csolja, hogy holnap még a helyiérdektü vas-
utakat is óhajtaná tárgyalatni, szombaton pe-
dig a delegáció tagjainak választását és a
kérvények letárgyalását. Így a nyári szünet a
jövő héten kezdődnek. (Helyeslés.)Madarász József azt kéri, hogy a bizott-
sági jelentés után legalább három nap mulva
tárgyalják a bélyegtörvényt.Szilágyi Dezső azt sem ellenzi, hogy szom-
baton tárgyalják a javaslatot.Ugron Gábor a bélyegtörvény észre halass-
tását kéri.A ház amellet határozott, hogy holnap
tárgyalnak.

Ülés vége d. u. fél 1 órakor.

Az új köztársasági elnök.

— Casimir-Perier. —

A versaillesi nemzetgyűlésen — mint
egyik tegnapi táviratunk jelezte — a meg-
gyilkolt Carnot helyébe óriási szótöbbség-
gel Casimir-Perier-t választották meg
a francia köztársaság elnökének.Casimir-Perier a képviselőházi elnöki szék-
ből emelkedett a magas polcra.Roppant gazdag ember, vagy on á t 40
millióra becsülik; a híres augusai
köszönbányák az ő tulajdonát képezik. Ez a
körülmény a szoczialisták előtt teszi népszé-
rtütlenné.Minazonáltal Casimir-Perier a legalkalma-
sabb ember, hogy Franciaország elnökének
határozott irányt adjon. M. Perier elnök
megmutatta, hogy az új köztársasági elnök
harcot a mindinkább felszínre lépő áram-
latok ellen és a harcot késhegyig folytatni.
Casimir-Perier semmiféle eszköztől nem
ment vissza, hogy a mai társadalmat megmen-
tse. Ő a harcot nem csak az anarchisták, ha-
nem a szoczialisták ellen is folytatta, és pedig
egész a guillotineig. Ezért gyűlölik a szoczi-
alisták, de reménykedik benne a gazdag bour-
geoisia.

Eletrajzát a következőkben vázoljuk:

Casimir-Perier János Pál Péter,
a hasonló nevű államférfiak fia és unokája 1847.
november 8-án született Párisban. Apja, PerierA kegyelmes ur szinte unottan hallgatja a
frázisokat, amelyek mondatról mondatra az ő
nagyságát és dicsőségét zengik.
A frázisok pedig tovább folynak, hullámoz-
nak, dagadoznak:
— ... mert kegyelmes uram, hazafias
örömünkre válik az is, hogy a királyi kegy
Excoziád magas érdemeit a bárói rang ado-
mányozásával sietett elismerni ...
Báró Polányi János ur a tiszteletére ren-
dezett banketten hatalmas beszédet mondott,
amelyben a kormánynak több politikai kérdés-
ben fejezte ki álláspontját.Hírlapírók siettek a táviróhivatalba, érte-
síteni lapjaikat a föltűnést keltő nyilatkozatok-
ról, amelyek igen hatalmas politikai akciónak
képezték a megindítását.Bankett után az államtitkár ur nyugodni
óhajtott volna egy küssé. Am előbb egy hölgy
deputációt kellett fogadnia.15 főnyi hölgyküldöttség élén öz. id.
Koponyay Bálintné, egy szemüveges, ősz-
be borult matróna tartott hozzá beszédet s
kért meg, hogy az egyület által fönttartott
szegényházat magas látogatásával meg-
tisztelni kegyeskedjék.Az államtitkár ur az elhalasztott t a r o k r a
gondolt fájdalommal; ezután megigért
látogatását.Miczi és Jani 60 éves korukban a közélet
terén találkoztak. (Vége köv.)

Pál. 1874. ápril havában külön rendelet által felhatalmazást nyert, hogy mint a család idősebb ágának feje, a fiatalabb ágtól leendő megkülönböztetés végett Casimir-Perier családnevet használhasson s az megmaradjon örök időkre a családjában.

A fiatal Perier különösen irodalmi és történelmi tanulmányokban tüntette ki magát. A német-francia háború kitörésekor Aube departement mozgó őrségébe lépett, mely Párisba helyeztetett át és itt Perier a város ostroma alatt annyira kitüntette magát, hogy napi parancsban dicsőítőleg említették fel a nevét s a becsületrend szalagjával diszítették fel. 1871. október havától 1872. február haváig a belügyminiszteriumban osztályfőnök volt. 1874-ben képviselőjelöltnek lépett fel Nogent-sur-Seineben s családjá nagy befolyásának alapján meg is választották. Még ugyanazon évben erős korteskedést folytatott departementjában Saussier tábornok jelöltsége mellett Argence, volt bonapartista képviselővel szemben. Az 1876-iki általános választások alkalmával határozott republikánus programmal lépett fel ugyancsak Nogentban és újra megválasztották.

A kamarában folyvást a balközép és a republikánus baloldal egyesüléséből alakult többséggel szavazott s az 1877. május 16-iki aktus után ő is ama 363 képviselő közt volt, kik vonakodtak bizalmat szavazni a Broglie-miniszteriumnak.

A republikánus kabinet megalakulásakor államtitkár lett a közoktatási miniszteriumban Baroux miniszter alatt s ez állásban maradt a Dufaure-kabinet visszalépéséig. (1879. január 31.) 1881-ben ismét képviselővé választván Nogentban, a republikánus unio tagja lett. Mikor aztán a kamara kizárta az uralkodó családok tagjait a közhatalokból, Perier 1883. február 1-én lemondott képviselői állásáról. A jövő év március havában ismét képviselővé választották s október 17-én miniszternek neveztek ki a hadügyminiszteriumba, hol Campenon tábornok lemondásáig 1885. január 3-ig maradt.

Az 1881-iki általános választások alkalmánban ismét képviselővé választották, 1880-ban a szászországi elnökvé s a költségvetésbizottság elnökvé lett. Befolyása egész képviselői szereplése alatt domináló volt a republikánus többség kebelében, mely az év elején a képviselőház elnöki székébe emelte őt. Rövid elnökösködése után most Carnot helyébe köztársasági elnökké választották meg.

A legújabb hír szerint Dupuy miniszterelnök át nyújtotta Casimir-Perier elnöknek a kormány lemondását. A hivatalos lap holnap közölni fogja, hogy a miniszterek továbbra is megbizatnak az ügyek vezetésével.

Az est folyamán Casimir-Perier a Carhot rávatalához ment s aztán meglátogatta a volt elnök özvegyét, hogy kifejezze részvétét.

Megyei közügyek.

Folytatólagos sorrendje

az Aradvármegye törvényhatósági bizottsága 1894. évi július hó 9-iki közgyűlésén tárgyalandó ügydaraboknak.

41. Magyarád község képviselőtestületének határozata a regale kártalanításból nyert 1250 frt értékű kötvénynek községhez építési célra leendő felhasználása ügyében.

42. Pankota község képviselőtestületének határozata az övönői fizetés felemelése tárgyában.

43. M.-Pécska község képviselőtestületének határozata az adóügyi irnok fizetésének felemelése iránt.

44. Faz.-Vársánd község képviselőtestületének határozata tenyész állatok beszerzése tárgyában.

45. M.-Pécska község képviselőtestületének határozata takarmánytermelés ügyében.

46. Pankota község képviselőtestületének határozata tenyész apaállatok beszerzése tárgyában.

47. M.-Világos község képviselőtestületének határozata az irnoki fizetés felemelése iránt.

48. Galsa község elöljáróinak felebbezése

a képviselőtestületének az éjjeli örök szolgálati idejének megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.

49. O-Pécska község képviselőtestületének határozata az ó-pécskai vásárbér elengedése tárgyában.

50. Kurtios község képviselőtestületének határozata a homok hordási jog iránt.

51. Pankota község képviselőtestületének határozata a községi alapok egyesítése tárgyában.

52. Pankota község képviselőtestületének határozata az italméresi jutalék megállapítása ügyében.

53. Mondorlak község képviselőtestületének határozata a községi irnoki fizetés fel-emelése iránt.

54. Szemlak község képviselőtestületének határozata az uradalmi lak megvétele tárgyában.

55. Pankota község képviselőtestületének határozata a községi irodahelyiség kijavítása iránt.

56. F.-N.-Iratos és N.- és K.-Varjas község képviselőtestületének határozata a községi előfogatozás megváltása iránt.

Aradon, 1894-ik évi június hó 20-án.

DÁLNOKI NAGY LAJOS,
főjegyző.

IDÓJÁRÁS.

Légnyomás: reggel 7 órakor 763.5 milliméter, délután 2 órakor 762.8 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 14.1. délután 2 órakor C° + 21.1. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor K. 2. délután 2 órakor N. 5. Felhőzet: reggel derült, délután félderült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Vezeklő szerelmesek.

— A tegnapi bál-éj történetéből. —

Kelt a városligeti terras jobb sarkában. Éji 12 óra.

A széles fasor közepén haladtam, a kíváncsiságtól izgottan a bálterem felé, midőn egy ábrándos, kedvesen hullámzó valózer hangjai verődtek felém. Egész valómat csak egy kérdés töltötte el: ott vannak-e vajon az én szerelmeim?

Meggyorsítottam lépteim, s pár pillanat múlva ott állottam a fényes, illatos meleg levegőjű, kacagással teli bálterem előtt. Valami aggódás fogott el, a mint félő kíváncsisággal benéztem a mulató, kavargó leány és ifju hadra.

Sorra vettem, erősen szemügyre a párokat, mikor hirtelen egy ismerős leány arc ötlött szemembe. Mintha valami régi, elmosódott kép újra színt öltött volna, mintha valami rég látott jelenetet újra láttam volna.

Nem csalódtam. A leány szép szőke haju, kék szemű, imbolygó járású szerelmesem volt.

Ugyanaz maradt és mégis mennyi változás. Arcán ott fehérlett a frissen esett hó patyolat tisztasága, s mégis mintha egy elfojtott, kitörni vágyó érzelme láza isszott volna az arcz márvány simasága alatt. Szemei épen olyan fényben ragyogtak, mint akkor egy év előtt, s mégis valami megnevezhetetlen melázó, tévelygő tekintet répptent abból a két tiszta tengerszeméből széjjel. Járása még mindig az, bájosan imbolygó volt, s mégis mintha egész mozgása valami fáradságot árult volna el.

Elég volt ezeket megfigyelnem, hogy tisztán lássam és tudjam: ő a régi maradt, ő épen olyan szerelmes, mint a minőnek egy év előtt nem akarta magát mutatni. Talán azóta meg is bánta, hogy reá és önmagára olyan kinosan hosszú évet szabott.

Hiszzen egy év oly rövid, csak arasznyi, de várni a szerelmes szívnek egy évig: az öröklét.

Es a szép leány arcára kiült a türelmetlen várakozás kifejezése. Kutatni kezdtem én is és sehol nem láttam az ifjut, ki akkor olyan hévvel, egyszerű őszinteséggel mondta el szerelmét.

Megdöbbentem. Hogyan, hát csak a szalmatűz fellobbanó lángja lett volna az az érzéstarti vallomás? Nem lett volna egyéb, mint egy báléji szerelmi krakélereskedés, mely dicsőségnak tartja, minder bálban más-másnak vallani szerelmet! Hát manapság nincs már az ifjuságban sem igaz szerelem, csak ruéság?

Végtelenül fájt ez a mindjobban erősödő tudat, mert az én ifjam, kit most ketten vártunk türelmetlenül, nem skart jönni.

Az idő pedig mult, mult, nem akart várni. Valózer után letánczoltak egy csárdást, mazurt s rohamosan közeledtek a II-dik négyeshez, melyet a bál összes hölgyei közül mindenesetre az én szőke haju leánykám várt legtürelmetlenebbül.

Hiszzen őt nem egy esetleges szerelmi valómás reménye hozta izgalomba a II-dik négyes gondolatára, ő egy évig megvezekelt szerelem jutalmát akarta ez alatt a négyes alatt megkapni.

A foglalkozások erősen folytak már a II-dik négyesre, s én bánatosan néztem, mint siklik ki a szőke haju leány az őt kérni akaró tánczosok elől. Olyan ügyesen viselte magát, hogy sok rutinírozott tánczost is kijátszott merész nézésével, mely azt mondta: őh, nekem már van tánczosom, hiába jössz.

Pedig nem volt — még. Ijedten figyelte a tánczrendező, ki a cigánynak az agi megadására adta meg a jelt. Most már vége, — gondoltam, ha eddig el nem jött, ugy most már nem jön.

Az ő szemei is azt látszottak mondani és azért még sem adott fel a reménnyel, melyet a következő kis jelenetből vettem ki.

Egy fordulónál hirtelen elérült egy tánczos s mélyen hajtotta meg magát:

— Szabad kérnem a II-dik négyest?

Véletlenül épen előttem történt az egész, s mindent jól megfigyelhettem. Valami nagyon keserű kifejezés szokott hirtelen a szép leány arcára, mely nyiltan mondta annak a gyarló erejű szerelmesnek: hát ezt kellett megérnem, hogy ily helyzetbe hozz. De csak egy pillanatig tartott ez a hirtelen arcváltozás, aztán újra a régi reménykedő szerelmes lett, s azt válaszolta:

— Már foglalkozva vagyok, köszönöm.

A tánczos csodálkozó pillantást vetett reá és egy pardon-nal belévegyült a csillár alatt ásitó blazirt bál lepkék csoportjába.

— Kérem a négyeshez felállani, — hangzott át a termen a rendező hangja.

A szőke haju leány arca még fehérebb. Fájosan kapaszkodott anyja karjába s meg-megcsukló hangon suttogta:

— Menjünk mama haza, nekünk már nincs itt mit keresni.

Az anya megértette a leányt s lassan haladtak a kijárat felé.

Még egy lépés s elhagyják a termet. Mint a szélvész rohant be akkor a terrasra egy fekete haju fiatal, elegáns ifju, szinte beleültődött a kifelé tartó párba.

Csak egy pillanatig néztek egymás szemébe és e tekintetben az ifju erőből duzzadó szerelme két sugár fonódott össze.

Mert a berohanó ifju talán már ifj társát látta — a mi félve várt szerelmes ifjunk volt.

— Vizávi keresztetik, hangzott feléjük a rendező hangja.

— Szabad kérnem — és karját nyujtá, melybe a leány boldogságtól remegve kapaszkodott. Két perc múlva már benn álltak a colonban. Hátamögéjük lopóztam.

— Hogy vártam. Miért is tudott úgy késni.

— Bocsásson meg édes, de épen most érkeztem a temesvári vonattal 11-kor, s még ide érkeztem, bizony eltart egy félórát.

— Csakhogy itt van.

— Hát gondolhatta, hogy elmaradok, mikor annyira szeretem. S maga?...

— Szeretlek. . .

A többire nem voltam kíváncsi. Ledűltam egy csöndes sugsba, hogy megirhassam Önöknek kedves hölgyeim, mert tudom az ilyesmi érdeklő magukat, de meg az ígéretem is meg akartam tartani.

Most pedig megyek supé csárdást tánczolni, mert kimondhatatlanul szeretem a csárdást.

AJAX I.

IDÓJÓSLÁS.

A körzeti meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Június 29. —

Változó felhőzet. — Hűvös. — Helyenként csapadék.

HIREK.

Június 29. Péntek. Róm. kath. naptár: Péter és Pál. — Protestáns naptár: Péter és Pál. — Görög-keleti naptár (június 17.): Mánuel. — A nap két 3 óra 55 perczkor, nyugszik 7 óra 39 perczkor.

Június 30. Szombat. Róm. kath. naptár: Pál emléke. — Protestáns naptár: Pál emléke. — Görög-keleti naptár (június 18.): Leoncs. — A nap két 3 óra 56 perczkor, nyugszik 7 óra 39 perczkor.

Szabadságharczi emléktárgyak országos múzeuma (színházépület, II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 és délután 2—5 óráig. Bemutató díjtalan.

Höcsey-Könyvtár nyitva van szombat és szombaton 8—4-ig és pénteken 11—12-ig. Helyiség: Polgári iskola. Földszint.

Július 9. Aradvármegye évnegyedes közgyűlése délelőtt 9 órakor.

Vonatok közlekedése.

— Érvényes 1894. évi május hó 1-től. —

ARADRÓL		ARADRA	
Budapest felé indul:		Budapest felé érkeznek:	
Nagyvárad reggel	5.15	Vv. Csabáról reggel	9.10
Nagyvárad d. e.	11.30	Nagyvárad este	8.42
Gygyevonat reggel	8.20	Személyvonat reggel	6.10
Személyvonat d. e.	11.30	Személyvonat d. u.	6.55
Személyvonat este	9.45	Gygyevonat este	6.55
Erdély felé:		Erdély felé:	
Személyvonat reggel	6.35	Soborsinről reggel	7.—
Soborsin d. u.	2.30	Személyvonat d. e.	11.—
Személyvonat d. u.	4.30	Személyvonat este	8.55
Temesvár felé:		Temesvár felé:	
Vegyesvonat reggel	8.25	Személyvonat d. e.	9.44
Vegyesvonat d. e.	11.35	Vegyesvonat d. u.	8.44
Személyvonat d. u.	5.58	Vegyesvonat este	10.55
Szeged felé:		Szeged felé:	
Személyvonat reggel	5.—	Személyvonat reggel	8.50
Személyvonat d. e.	9.—	Személyvonat este	6.45
Vegyesvonat d. u.	4.20	Személyvonat este	10.—
Gurahonca felé:		Gurahonca felé:	
Személyvonat reggel	6.40	Személyvonat reggel	8.—
Személyvonat d. u.	5.23	Személyvonat este	6.50
Vegyesvonat d. u.	12.30	Vegyesvonat d. e.	11.43

— Lapunk legközelebbi száma a mai ünnep miatt vasárnap július hó 1-én reggel jelenik meg.

— Személyi hír. Varjassy Arpád. kir. tanfelügyelő tegnap délelőtt Budapestre utazott, hol pár napig fog tartózkodni.

— Az új évnegyed. A helyett, hogy jövőre nagy hangú ígéretek tennénk, egyszerűen rámutatunk a múlt és különösen az utóbbi napokra, amelyek alatt megmutattuk, hogy előfizetőink érdekében a legnagyobb anyagi áldozatokra is készek vagyunk. S így tesszük a jövőben is. Programunk marad, a mi volt: a nagy közönség érdekeit híven, őszinte buzgalommal szolgálni, legjobb belátásunk szerint, igazságosan és részrehajlatlanul. Küzdünk az igazi szabadelvűség zászlója alatt a reakció ellen. Jelszavunk a haladás, melynek féltékeny vagyunk a terjesztésére a szellemi világosságot. Az „Aradi Közlöny” feleslegessé teszi bármely más fővárosi lap járatását, a mennyiben oly kimerítő és gazdag távirati rovata van, minő egy vidéki lapnak sem a lapunkból már kora reggel olvashatja a közönség egészen részletesen mindazt, mit a fővárosi újságok csak délután hoznak Aradra. Hogy feladatunknak megfelelően, legjobban igazolja az a körülmény, hogy lapunk előfizetőinek száma napról-napra, örövendesen gyarapodik. Ezentúl is kiváló súlyt fektetünk hír- és közgazdasági rovatunkra, melyek oly nagy tettségével találkoznak a közönségnek. Az új évnegyed alkalmából tisztelettel kérjük az előfizetéseket megújítását és lapunk jóakaratu terjesztését.

— Péter és Pál, a két főpóstopost ünnepét üli ma a római katólikus egyház. Ez a nap egyszerűen a földművelők és mezői munkások ünnepe is, mert rendszerint Péter-Pál után pendül meg a kasza s kezdődik az aratás, cséplés. A mai ünnepnapon d. e. 10 órakor a minoriták templomában fényes istentisztelet lesz.

— A beteg püspök. Dessewffy Sándor csanádi püspök állapotában javulás állott be. Két nappal ezelőtt fölkelte már az ágyból, de mivel az eltörött lábra lépnie még hetekig nem szabad, palotája folyosóján üldögélve tölti a napot.

— A vásártéri laktanya kibővítése. Tegnap érkezett le Aradra a m. kir. honvédelmi miniszter távirata, melyben megengedi a vásártéri honvéd huszár laktanya kibővítésére vonatkozó munkálatok megkezdését. Ebből kifolyólag tanácsulást is tartottak tegnap délelőtt Salacz Gyula polgármester elnöklete alatt, melyen a munkálatok haladéktalan megkezdését mondták ki. A munkálatokat a következő legelőnyösebb ajánlatokat tevő vállalkozók fogják végezni: a föld, kő, cserép munkát

Kocsis Lajos műépítész, az ács munkát Hark Frigyes ácsmester, az asztalos és lakatos munkát Panker Viktor asztalos mester, a kőfaragó munkát Menrath és Frank özőg, a csement munkát Kocsis Lajos és végül a bádógos munkát Kohon József bádógos mester.

— Erdélyi vendégek Aradon. Kincses Kolozsvárról előkelő vendégek érkeznek ma reggel Aradra. Az erdélyi gazdasági egyesület tagjai ugyanis nagyobb tanulmányi körutrá indultak, hogy az alföld gazdasági viszonyait közelebbről megismerjék. A társaság tegnap Mezőhegyesen járt s onnét érkezik ma reggel az arad-csanádi vonattal hozzánk. A kiránduló társaság tagjai a következők:

Sz. Szakáts Péter erdélyi gazdasági egyesületi titkár, a társaság vezetője, báró Rothenthal Henrik nagybirtokos, dr. Horváth Miklós földbirtokos, megyei tisztviselő, Betegh Sándor földbirtokos, Gáspár János földbirtokos, megyei főjegyző, Putnok Domokos nagybirtokos, Móza Attila nagybirtokos, Tulogdi Samu állami jószágfelügyelő, Balázs Sándor földbirtokos, Veres Károly gazdasági tanácsnok, továbbá a kolozsmonostori gazdasági tanácsnok, Veress Sándor igazgató, dr. Szentkirályi Ákos és Tuba Lajos tanácsvezetése alatt.

A társaság megérkezése után kocsikra ül és megtekinti a Neumann-gyárat. Visszajövet az aradi gyártelepeket s néhány gazdaságot fognak megtekinteni, majd a vértanuk szobrát s a szabadságharcos emlékművet mezeumot. Valószínűleg kirándulnak Gyorokra, Mészszeresre s a hegyalja többi vidékeire is, tanulmányozni a szőlőtelepeket.

— Új mérnök. A m. kir. földművelésügyi miniszter Brann Rudolf okl. mérnököt az aradi m. kir. folyammérnöki hivatalhoz királyi segédmérnökké nevezte ki.

— Házi eszredünk ozéllövészet gyakorlata. Házi eszredünk tegnap kiválasztott schützerei-vel a szokásos, minden évben megtartandó ozéllövészet gyakorlatát tartotta az erdei lövöldben. Zeneszóval vonultak ki kora reggel honnan csak a délután folyama alatt tértek vissza. Az ilyen ozéllövészetek rendszeresen kitűzött díjakkal rendeztetnek. A schützerek között díjat nyert aztán bátran elmondhatja: hogy én tudok löni.

— Arad — Nagyváradon. Az aradi keresk. ifjak körében már napok óta lázas érdeklődés mutatkozik nagyvárad átrándulásuk iránt, s hogy ügyük sikerét minél jobban biztosítsák, mozgalmat indítottak a nagyközönség körében, szíves csatlakozásra kérvén annak ügyük iránt lelkesedő tagjait. Vasárnap délelőttre pedig rendkívüli közgyűlést, melyre a kör buzgó elnöke Tedeschy Viktor a következő meghívást intézi: Rendkívüli közgyűlés: Az aradi keresk. ifjak közmívelődési köre f. é. július 1-én — vasárnap d. e. fél 11 órakor saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az összes tag urakat szíves megjelenésre kérem. Tárgy: a nagyvárad testvéregylet meghívó átirata, s az erre elhatározandó nagyvárad átrándulás módozatainak megállapítása. 1894. június 29-én. Tedeschy Viktor elnök.

— Kevés a tanító. A közoktatásügyi miniszter annak megállapíthatása végett, hogy mennyiben tapasztalható hiány okleveles tanítóknak és tanítónőkben, felhívta a tanfelügyelőket, hogy tegyenek jelentést, kerületeikben hány állás van üresedésben, illetőleg hányat nem lehetett képesített tanítóval betölteni s jelöljék meg számszerűen, hogy mily természetű és anyanyelvű elemi iskolában tapasztalható az okleveles tanítóknak ily módon bekövetkezett hiány s mi annak az oka. Jelentésekre hivatásból ezenkívül a miniszter a tanfelügyelőket, hogy az illető tankerület minden községében levő összes iskolaköteles gyermek iskoláztatása végett a már most felállított tanító állomásokon kívül hány újabb állomásra lenne szükség s az új állomás betöltésére alkalmas tanítók vallás- és nyelvismeret tekint-

tetében miként oszlanak meg. Mint hírlík, szeptemberben igen sok állást töltenek be s ezenkívül is újakat szerveznek.

— Az aratás. Pár nap mulva már hozzákezdnek az aratáshoz. Aranykalászu kévékből rakott keresztek fogják diszíteni a szántó földeket, megkezdődvén a gazda-ember legszebb és legnagyobb, de egyszerűen mind legnehezebb munkája: a hordás, asztagbarakás, nyomtatás vagy cséplés. A radmegyében — bár a sok esőzés folytán a gabona több határban megdőlt — általában véve jó termésre számíthatnak. Természetes, hogy míg az élet zsákba s aztán hombarba, vagy piacra kerülhet, még sok mindentéle csapás látogathatja meg a reménykedő gazda-embert, mitől a jó isten óvjon!

— Polgári és katonai orvosok díjazása. Az igazságügyminiszter felmerült kérdés folytán kijelentette, hogy ha polgári bíróság katonai orvosnak szakértői működését veszi igénybe, azt a polgári szabályrendelet által megállapított díjazásban s viszont ha a katonai hatóság polgári állású orvost alkalmaz, azt a katonai szabályok szerinti díjazásban részesíti.

— Pályanyertes munka. A Bogdánffy Gergely által bold. Gyula fia emlékére tett ezer frtos alapítvány kamatait (hatvan frt) évenként tudvalevőleg az aradi kir. főgymnasium 8 osztályának azon növendéke kapja, aki az illető bizottság által kitűzött irodalmi tételt legjobban dolgozza ki. Ezuttal „Szigligeti” Beldy Pál című szomorujátékának drámai jellemzése volt kitűzve, s a pályadíjat Czitrónyi János VIII. oszt. tanuló nyerte el. A dolgozat nagy szorgalom, önálló gondolkodás és bő olvasottságra mutat. — A bíráló bizottság tagjai meleg elismeréssel egyhangúlag ítélték oda a jutalmat. — A jövő évre „Martinuzzi György jellemzése és működésének befolyása Magyarország sorsára” van kidolgozásra kitűzve.

— Ertesítőosztás. Két hónapig lepheti már a por az iskolákat kénye kedve szerint, üres lett a muzeák csarnoka. A vizsgálatok, annyi sok nebulónak réme, befejeződtek; lejártsodik most már az iskolaév utolsó felvonása is: az értesítőosztás. Még tegnap élénkek voltak Aradváros összes iskolái, zajongva lesték a haza jóvendőből oszlopai az értesítőket, hogy kinek mint ütött be az 1893/4. Az értesítőket azonban a legtöbb aradi iskolában ma osztják ki. Ma már aztán csendesek, kihaltak lesznek az iskolák. Néhány napig még ugyan halható az öreg pedellus kimért csoszogása, azután az is megszűnik, talán ő is nyaralni megy, neki is elég volt az iskolából 10 hosszú hónap.

— A Marosmeder tisztítása. A m. kir. folyammérnöki hivatalban tegnap árlés volt és pedig a Marosmeder tisztításához szükséges kötelek szállítására. Ajánlattevő három volt és pedig: Mattuschek János aradi, Tuffer János lippai kötélglyártómesterek, és a szegedi kenderfonógyár részvénytársaság. A legelőnyösebb ajánlattevő Mattuschek János aradi kötélglyártómester volt, ki a 450 frt előirányzatból 12 1/2%-ot engedett el. A szerződés nyomban megkötött és jóváhagyás végett felterjesztetik a m. kir. földművelésügyi miniszteriumhoz.

— Tűz Pécskán. Nagy András pécskai lakos, bognár háza, — mint levelezőnk jelenti — f. hó 28-án délután 4 órakor kigyuladt. A pécskai tűzoltóság Váráshelyi Géza főszolgabíró vezetése alatt rögtön a helyszínén termett, s daczára a nagy szélnek, két órai fáradságoltás után lokalizálták a tüzet. A nagy szélben a szikrák a fő utczán levő Farkes Sándor féle házat háromszor gyújtották föl, de sikerült mindannyiszor eloltani. Nagy András kárára legett az istálló, szin és kamara sok elességgel, de az udvaron felhalmozva volt szerszámait, minek értéke szép összeget tesz ki, sikerült megmenteni. A tűz állótól úgy keletkezett, hogy a béres a padlason pipára gyújtott. A rendőrség nyomoz.

— Záróünnepély a polgári fiú-iskolában. Szép ünnepély folyt le tegnap az aradvárosi polgári fiú-iskola dísztermében, — hol a négy osztály növendékei tartották nagy és díszes közönség előtt záróünnepélyeket. A tizenkét pontból álló műsor nem egy száma emelkedett

ki az iskolai ünnepélyek nívójából. Különösen az énekszámok tettek a közönség előtt mélyebb hatást, melyeket valóban oly összevágóan, egyöntetű tömör hanggal adtak elő a négy osztályból összeválogatott növendékek, hogy előadásuk semmi kívánni valót nem hagy tenn. Az érdem első sorban M á d a i Mátyást, az énekkar buzgó és szakavatott karmesterét illeti, ki kis énekeseivel bámulatos eredményt produkált. A szavalkók, eltekintve azok ósdi előadási modorától, szintén hatottak. Az ünnepély végén Sz ö l l ő s i Károly igazgató jutalmkönyveket osztott szét, valamint a Tornaversenyen nyert elismerő okiratokat.

— A makói szociálisták állandó összeköttetésbe léptek a hódmezővásárhelyiekkel s most gyűlésre készülnek. E mozgalmak hírére a szegedi csendőrséget készenlétbe helyezték.

— Templomünnepe Paulison. A mai Péter és Pál ünnep alkalmával a paulisi római-katholikus templomban, a védszentek tiszteletére fényes misével egybekötött Templomünnepe van. Aradról is sokan vándorolnak ki a templomünnepre Paulisra.

— Lövés az ablakon keresztül. Szűcs Mihály seprősi lakos ablakán — levelezőnk jelentése szerint — a múlt este M á t k a Simon és Peró Tódor belöttek. A szobában Szűcs Mihály és Péter nevű fia voltak benn, a golyó azonban nagyobb kárt nem tett, a falon függő egyik képet lyukasztotta át. Apának és fiának a fennebb nevezett két emberre irányult a gyanuja, így a csendőrség elfogta és vallatóra vette őket. Tettöket mindkét tagadás nélkül beismerék s okul azt hozták fel, hogy az ifjú Szűcs Péter olyan lányt jegyret el magának, a kitők is szerettek. — Most a borosjenői bíróság hörtönében gondolkodhatnak a felett, hogy a szerelem sötét vadja.

— Szaporodnak az anabaptisták. Biharbeli híradás szerint ott az anabaptisták igen sokan szaporodtak, melyben a legmerészebbek is részt vesznek, isteni tiszteletüket. A szomszédos Püspöki községben is már már imaházuk, melyet az új hit követőinek adakozásából emeltek. Úgy látszik, hogy az új hit erősen terjed Nagyváradon és környékén s csodálatos jelenség, hogy alig egy-kettő kivételével a kalvinisták közül toborzódnak össze.

— Kitalált metely. A vallás és közoktatásügyi miniszter a Compendiu de geografia universala de Teodoru Centra ozimű könyvet a hazai iskolákból kitalította.

— Sikulai csendélet. R a n k ó Ávrám sikulai lakos — mint levelezőnk írja — úgy vágta föbe M ó c z Toma földijét, hogy azt menten elborította a vér. — Mint értesülünk, Mócz Tomát az aradi kórházba hozták be, a hol nehézségi operációt kellett a fején megéjteni, a mennyiben az egyes apró csontdarabok behatoltak a fej belsejébe. Az ügy a vizsgálóbíróság előtt van.

— József főherceg és a váci flakeros. Vácson a legelső flakeros Nepl, a ki meg szokta válogatni, hogy kit vigyen és ennek meg van az a jó oldala, hogy Vácson mindenki a Nepllel akarja magát vitetni, mert ebben tekintély rejlik. Vácián váci huszárezredes szintén a széles képű, vastag Nepl Gyurit rendelte ki a főherceg számára. A fenséges ur annyira meg volt elégedve az ő váci flakerosával, hogy még az is érdekeltte, hogy Nepl Gyuri kitől tanult lovat hajtani?

— Hallja, hol tanulta maga a meuterséget? — kérde a főherceg.

— Kérem alássan, fenséges ur, Prindl szabómesternél Nagy-Maroson — felelte Nepl.

— Hát maga szabómester-embertől tanult lovat hajtani?

— Esedezem — erkuzálta magát Nepl — én annak előtte szabólegény voltam.

— No, ez már mégis sok — szolt a főherceg — hogy snájdorból olyan jó kocsis váljék. Brávó! az olyan snájder mint maga, ne is varrjon bugyogót.

— Egő fákiya a mezőn. Rajka mellett hajmerezető szerencsétlenség történt. A Dunaszabályozás egy munkásának neje, G a j d o s Mária késő este vacsorát főzött a mezőn, mi

közben a ruhája megyuladt. A megriadt asszony elvesztette lélekjelenlétét s a helyett, hogy a földre vetette volna magát, futásnak eredt. Férje s több munkás messziről látták a futkározó lángbaborult asszonyt, de mire hozzá értek, annyi égési sebe volt, hogy haldokolva vitték a kórházba.

— A lottó örültje. A szerencsejátékok közt kétségbevonhatatlanul a „lutri“ az, a mely a legnagyobb hirhedeésre vergődött. Egész irodalom támadt már a körül a kérdés körül, hogy mi módon lehetne kiküszöbölni. E művekben, a melyek a baj leküzdésének problémájával foglalkoznak, száz meg száz példát sorolnak föl arra, hogy mennyi mindenféle alkalmat felhasználtak a játék szenvedélyétől elvakultak a „jó“ számok szerzésére. Ujabbban azonban egy törvényszék előtt olyan eset merült fel, a mely egyenesen kihívta a bíróságot arra, hogy a lutri bolondját egyenesen az örültek házába vitesse. Sulyos bűn vádjával terheltelt a deliquens a börtönben, várva itéletét. Pár óra elteltével a legnagyobb izgatottság jelei közt kérte, hogy vezessék a vizsgálóbíróhoz. Mikor odavezették, engedelmét kért, hogy feleségének, nagyon fontos ügyben, levelet írasson. Az engedélyt megadták neki, és ő a következő levelet írta: „Kedves kincsem! Ma (itt következik a kelet) elfogtak és vizsgálati fogságba vetettek. Czellám száma 84, a vizsgálóbíró 48. szám alatt tartja ügyem iratait. Menj azonnal a lottógyűjtődéshez és tedd meg a számkokat. Ha pénzed nincs, tedd zálogba fülbevalódat. Szerető Ferid.“ Természetes, hogy a vizsgálóbíró nem engedte meg a levél elküldését, s a derék lutrihősnék tán fogságánál is nagyobb szomorúságot okozott az, hogy „szerencsés“ számaitól megfosztották.

— Anarkhista rémtettek. Még le sem csillapult az izgalom, melyet a lyoni rettenetes merénylet világezerete okozott s már újabb iszonyú gyilkosságot követett el egy fanatizált anarkhista Amsterdamban. V a n d e r Ziván anarkhista ugyanis a templomban több törzsurással meggyilkolta a lelkészt. A szörnyeteget nyomban letartóztatták. Az anarkhista, mikor a történet leírásába kezdte, az alábbiakat mondta: „Eljen az anarkhia!“ — Az anarkhisták tehát csakugyan megváltoztatták az eszközeiket és a bomba korszaka után következett a törkorszaka. B a r c z e l l o n á b a n egy anarkhista munkás a kormányzó lakásába beakart törni. Letartóztatták és éles tört találtak nála. Az eset híre óriási izgatottságot kelt mindenfelé.

— Egy női szörnyeteg. Hódmezővásárhelyen tegnapelőtt reggel nagy tüzeset fordult elő. Hős Jánosnének égett le egy nagy háza s P ó k a László rendőrkapitánynak sikerült a gyújtogatót egy tanyai menyecske, P a t k ó s Julianna személyében elfogni. Ez a jó képű, villogó szemű menyecske valóságos lélektani rejtély. Bevallotta egész őszintén, hogy a bosszúvitte rá a gyújtogatásra mert Hős Jánosné neki anyósa volt s folyton szidalmazta. Bevallotta azt is, hogy 1891-ben szintén hasonló okból gyújtotta fel a Széll Mihály házat, 1893-ban a Szabó János házat, e hó 19-én a Kapocsi István házat s legutoljára a Hős Jánosnéét. Mindig a tanyai földjéről, 16 kilométernyiről ment be a városba sötét éjjelenként, rudra kötött szalmacosóval végezte rémes munkáját s aztán ment ismét haza, a pusztáról nézve csak visszafelé a városba, hol kongatták a vészharangokat. A semmi megbánást nem mutató asszonyt bezárították a szegedi csillagbörtönbe.

— Edison balesete. Sulyos baleset érte a napokban a világhírű amerikai föltalálót, Edison-t. Seta közben elesett és sulyos belső sérüléseket szenvedett. Alapota, mintegy new-yorki távirat jelenté, komoly, de nagy aggodalmakra okot nem szolgáltat.

— Holttest a fan. Nagy-Szentmiklóson a minap nagyon is vigan volt egy korcsmai társaság, mely jobbadán mesteremberekből állott. Hajnal felé összekaptak valami miatt s a mulatság vége az lett, hogy egyik társuk halva maradt a helyszínén. A hatóság megtevesztése végett a megijedt korcsmahősök a holtat szíjjal felakasztották egy közeli akácfára de a bíróság közgei azonnal ész-

revették a csalást, mert a holttest lábai a földet érték s a koponya teljesen össze volt zúzva. Az esetről a csendőrséget is értesítették, a mely a gyilkosoknak nyomában van.

— „Fiuk, hűséges szeretőt tartsatok!“ A budapesti Valeró-kaszárnyában a napokban párját ritkító öngyilkosság történt. Szilágyi István 68-ik ezredbeli őrzető szerelmi bánatból a gyónította magát. Az öngyilkosságot úgy követte el, hogy a fegyverét az ágyába vette, beburkolozott a pokróczba, és mialatt társai aludtak, lábával lehuzta a ravaszt, de előbb a fegyvercsövét szájába vette. Egy pajtásaihoz intézett levelet hagyott hátra, a melyben azt írja: „Fiuk, csak hűséges szeretőt tartsatok! Engem csapodár leány kergett a halálba.“

— Elfogott méregkeverő banda. Nagy felűnést keltő elfogatás történt Oroszlamos községben. A szegedi csendőrség elfogta Milosév Mácza szerb asszonyt és a férjét, a kik egy bácskai méregkeverő bandának voltak a tagjai. Az elfogottaknál egyes mérgezési esetekre vonatkozó kompromittáló leveleket találtak. A főbűnösökön kívül még 8 bűnrészt fogott el a csendőrség. A vizsgálat a méregkeverő banda ellen a legerélyesebben folyik.

— Keresztényüldözés Macedoniában. Salonikiból érkezett táviratok jelentik, hogy Macedoniában az arnauták a keresztény parasztokkal kegyetlenkednek. Dombrovtz faluban Ruma és Ramakatschak ismert két arnauta vezér Tersicsics Jovan gazdag tekintélyes parasztot, és Vassa nevű rokonát meggyilkolták és három napig hagyták a meggyilkoltat szabadban; azokat a parasztokat, kik a holttesteket eltemetni akarták, bántalmazták és elűzték. A falu lakossága teljesen védtelen az arnautákkal szemben s azért nagy rémületben van, annál is inkább, mert az arnauták iszonyú fenyegetések között nagy pénzösszeget csikarnak ki tőlük.

— Arpádhidja a Csepelszigeten. Bővezve, a Csepelsziget az érdekes régi város, közelebb elhatározza, hogy a millennium alkalmából a Dunán állandó hidat építtet, melyet annak emlékéül, hogy a hont fogláló Arpád sokszor időzött a Csepelszigeten s hogy elsőszülött fia Zoltán is ott látta meg a napvilágot, Arpádhidnak fognak elnevezni. A hid mintegy 150.000 friba fog kerülni. Tegnapi nagyobb számú küldöttség járt a megye fő-és alispánjánál, Beniczky Lajos főjegyzőnél és Földváry Miklósnál, a kerület képviselőjénél, kérve a hazafias és szép eszme támogatását. A kies fekvésű dunamelléki város fejlődését az állandó hid nagyban fogja előmozdítani és Bácskevé, mely most már a csepelszigeti h. é. vasuttal és fővárossal is össze van kötve, mind gyakrabban keresik fel az idegenek is, hol érdeklődéssel tekintik meg az Arpádkorabeli templom, a Savoyai Jenő kastélyát, mely most a királyi család tulajdona. Mint szolgabírói és járásbírói szék hely, máris a vidék központja s rövid időn olyan fejlődést mutat, hogy egyike lesz a főváros környékén a legszebb helyeknek.

— Veszedelmes marások. E hóban két veszett állat-marás történt Aradon. Az egyik B u r n á c s Milán 15 éves fiúval esett meg, kit Curtciu Mózes kutyája harapott meg. Az első segélyt Horváth János dr. gáj külvárosi kerületi orvos nyújtotta. A másik marást Burján György 7 éves aradi gyermek szenvedte, kit egy kocza harapott meg. Ezzel a marási esettel Ö t v ö s Dániel dr. jelent meg először. Mindkét állat megfigyelés alatt van.

— Birokviadal. Fölébredt a virtus P o p a Mihály és Tudur Pável borosjenői lakosokban és hamarjában egy kis birokviadalt szeniroztak. A birokviadal annyira feltűzte bennök a duhajkodási hajlamot, hogy mikor P o p a földhözvágta Tudur czimboráját, még a tetejébe arczát a osizmája sarkával összeviszsa is rugdosta. Sulyos testi sértésért fejlegettek a borosjenői járásbírósnál.

— Elűnt kabát és bot. Tegnapi este, mikor F r i d m a n Ede temesvári lakos fel akart szállani a vonatra és kabátjért bement a váróterembe, akkor vette észre, hogy a kabát és botja hiányzik. Rögön lármát ütött, de mindeddig nem sikerült megtalálnia a rendőrségnek a tettest.

— Köszönetnyilvánítás. Az aradi első magyarvárosi polgári jótékonycélu asztaltársaságnak június hó 17-én tartott mulatságán belépti-jegyekből és felülfizetésekkel befolyt összesen 201 frt 40 kr, kiadása volt az egyletnek 102 frt 42 kr, így a tiszta jövedelem 98 frt 98 kr. A felülfizetőknek ez uton is köszönetét fejezi ki az egylet nevében Sturm Károly, rendező bizottsági elnök.

— Makulatura papíros árvereztetik el július 1-én vasárnap, délelőtt 10 órakor az aradi kaszinó helyiségében.

— Pályázatok. Postamesteri állásra Peregden (Pozsonymegyében) 3 hét alatt; aljegyzői állásra a miskolci törvényszéknél 2 hét alatt; postamesteri állásra Szilas-Balháson (Veszprémmegyében) 3 hét alatt.

„ARADI KÖZLÖNY.”

1894. július hó 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ára:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Julius hóra	1 frt	Julius hóra	1 frt 20 kr
Julius 1-től szeptember 30-ig	3 frt	Julius 1-től szeptember 30-ig	3 frt 60 kr
Julius 1-től december 31-ig	6 frt	Julius 1-től december 31-ig	7 frt 20 kr

Egyes szám ára 5 kr.

Az „Aradi Közlöny” minden előforduló nevezetesebb politikai, vagy szenczációsabb bel- és külföldi eseményről rendkívül kiadást ad, melyet helybeli előfizetőinek azonnal és díjtalanul kihordat.

Kérjük azokat a t. előfizetőket, kiknek előfizetésük május hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjék.

Myaron az egész furdó-idő alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet.

Az „Aradi Közlöny”-re bármely naptól kezdve elő lehet fizetni. A kiadóhivatal nyolcz napig bárkinek ingyen és bérmentve küld mutatványszámokat.

Az előfizetési pénzek az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalába (aradi és osanádi egyesült vasutak palotája) küldendők.

EGYLETEK, TARSULATOK.

(*) Az „Aradi Tornaegyesület” választmánya f. hó 30-án d. u. 6 órakor a szokott helyen ülést tart, melyre a választmány t. oz. tagjai ezennel meghívattak. Kelt Aradon 1894. évi jun. hó 30-án. Az elnökség.

MULATSÁGOK.

A kereskedelmi akadémia bálja.

— Junius 28. —

A nap, melyet annyi szép hölgy, annyi ambiciózus fiatal ember várt, kik előtt pár nappal nyílt csak meg az élet kapuja, megérkezett.

E napra, e zenehangokkal teli éjre a városliget újra fényben ragyogott.

Ezernyi apró méeses lobogó lángja tömörült egygyé, s vonta-bűbajos mezbe, a tündérisen megvilágított fákat, lombos bokrokat, zöld gyepet.

Mintha töménytelen szent-jános bogár lepte volna meg a mi kies ligetünket, úgy tündökölt. S közülök kitünő óriási reflektorokkal ellátott lámpák még emelték, növelték a fény intenzitását.

A nagy terem az aranyos fonatu kosarakban elhelyezett virágdíszével kellemesen lepte meg a táncvágyó hölgyeket.

A rendezőség csinos és izléses táncrenddel is kedveskedett a megjelent szépeknek.

A táncrend szülőlevelet képezett és használták az egymásra simuló leveleket, előtűnt a finom kártyára nyomott táncrend.

Az ifjuság excellensen sikerült táncvizsgálman sokan jelentek meg társadalmunk előkelőségei közül.

Igy ott láttuk Salacz Gyula kir. tan. polgármestert, Abray Lajost, az akadémia igazgatóját a teljes tanári kar élén, Dobiaschi Józsefet stb.

Az egyenruha erősen tarkította a frakkos hadat, ugyszinén fiatalágunk is nagy számban volt képviselve.

Az aradi kereskedelmi akadémia a tegnap esti bállal, sikerült táncvizsgálmainak számát egygyel szaporította ujra.

A talpalá valót Nagy Józsi bandája szolgáltatta Károly primás vezetése alatt, ki az aradi bálók rendes cigányává kezd vállalni.

Az első négyeshez 60 pár állott fel. Tudósítónknak a bálról, melynek bizonyára a hajnal fog véget vetni, a következő névsort sikerült összeállítani:

A s s z o n y o k; Abray Lajosné, Bartscht Alajosné, Laubner Józsefné, Braun Ferencné, Kertai Edéné, Kárász Jakabné, Schenk Ferencné, Lowit Henrikné, Rozsnyai Mátyásné, Remetey Fülöpne, öz. Herczog Henrikné, Rozmanith Albertné, öz. Prorok Kajetánné, Körmendy Edéné, Regényi Kálmánné, Scher Józsefné, Tüzes Györgyné, Probst Istvánné, Traytler Antalné, Turay Istvánné, Tones Edéné, Raucher Istvánné, Szerényi Józsefné, Irits Bernátné, Keller Gyuláné, Kralovay Istvánné, Horváth Mihályné, Pollák Jakabné, Somogyi Gyuláné. stb. stb.

L e á n y o k; Salacz növ., Abray Gizi, Bartscht Paula és Tuti, Kertay növ., Laubner növ., Prorok Irma, Braun növ., Rozsnyai növ., Kárász Irén, Schenk Jolán, Löwit Irén, Körmendy Etelka, Rozmanith Terka, Regényi Irén, Herczog Róza, Scher Ilka, Probst növ., Tüzes Luiza, Traytler Irén, Turay Piroksa, Tones Irma, Walkó Róza, Brunner Etelka, Scherhag növ., Raucher Viktoria, Kövesdi Aranka, Iricz Ella, Tapolcsányi Giza, Keller Janka, Ribiczay Anna, Weiringer Sarolta, Dénes Irma, Szél Aranka, Horváth Mariska, Pollák Irén. stb. stb.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Aki szereti a lovát. Az adóügyét felejtette el kellőképen rendezni B o c s k a i Tamás szuszáni lakos, a minek a következőben megjelent nála a végrehajtó hatalom a körjegyző és a plajás személyében. Mindent elismert Bocskai, csak az ellen volt kifogása, hogy a lovát üssék dobra. Mikor a kérés nem használt, ily szavakat adott a loviránti nagy szeretet szájába: „Nem bánom, ha el is vészik a lovam, de akkor engem is üssenek agyon, különben én teszem meg azt az urakkal!” Ezért a hősi kijelentésért az aradi törvényszék a tegnapi tárgyaláson hatnapot szavazott meg Bocskainak.

§ Czibil és baka. Fluera s Petru, a czibil, zsirt és szalonát emelt el Klein Regina világosi lakostól. Ma állott a törvényszék előtt ezért a tettért Fluera s Petru, a baka. Egy és ugyanazon személyek volnának ok tulajdonképen, csakhogy a tolvaj Fluera s ből időközben katona lett. Beszélni csak beszélt volna Fluera s, de az oldalfegyverétől semmiképen sem akart megválni. Utóvégre is a várparancsnoksághoz fordultak segélyért, mely egy kiküldött tisztje által ünnepélyesen levétette a Fluera s bajonettjét. Nyugodtan folyt ezután d. u. 5 óráig a tárgyalás, de több tanu kihallgatása lévén még szükséges, elhalasztott.

SPORT.

+ Kerékpározók kirándulása. Az aradi tornaegyesület kerékpározó köre ma délután Pécskára kirándulást rendez. Gyülekezés fél két órakor a korosolyázó egylet városligeti pavillonjánál. — A kiránduló tagok pontos megjelenésére kéretnek.

+ A budapesti regatta-verseny vasárnap, július 1-én, délután 5 órakor fog a Margitsziget mellett megtartatni. A versenybizottság következőképen alakult meg: Elnök: Bedő Albert, Alelnök: Rónay Jenő (Nagybecskerek.) Bizottsági tagok: Andrassy Géza gróf, Bittó Aurél, Fülepp Kálmán, König Sándor, Hets Antal (Győr), Jankovich Miklós, Mihalkovits Tivadar (Győr), Nyilassy Pál (Szeged), Porzsolt Kálmán, Pálffy Viktor (Szeged), Pánczél Ottó, Pap Géza, Stettner László, Vászár helyi Béla és Vincze Miklós (Arad.) A versenyen részt vesz a Neptun, Nemzeti és budapesti egyleteken kívül a szegedi, győri és nagybecskereki evezős-egylet.

TÁVIRATOK.

Az országgyűlés elnapolása.

Budapest, június 28. (Saj. tud. táv.) A „Budapester Correspondenz” jelenti: A magyar országgyűlés mostani ülésezése a kormány szándékához képest kivétele-

sen nem királyi kéziratral lesz elnapolandó, azért, hogy az országgyűlés két háza egymástól függetlenül, különböző időre tűzhesse ki tanácskozásainak újból való felvételét. A főrendiház ugyanis a delegációk ülésezésével párhuzamosan még szeptember végén intézné el a még hátralevő egyházipolitikai javaslatokat, míg a képviselőház csak október elején gyűlne össze, hogy eleje terjesztve a jövő évi költségvetés, valamint a községek szervezéséről szóló már kidolgozott javaslat, azokat bizottságilag tárgyalja.

A delegációk összehívása.

Budapest, június 28. (Saját tud. táv.) A „Budapester Correspondenz” értesülése szerint most már végleg meg van állapítva, hogy a delegációk péntekre, szeptember 14-ikére lesznek egybehívandók Budapestre. Ö Felsége a lengbergi kiállításra teendő látogatása után szeptember 12-én Budapestre fog jönni, a hol alkalmasint szeptember 16-án fogadja a delegációkat. Szeptember 17-én Ö Felsége Visegrádon át Balassagyarmatra megy a budapesti és kassai hadtestek záró hadgyakorlatára onnan azután 23-án hosszabb tartózkodás Budapestre jön.

Allamjegyek bevonása.

Budapest, június 28. (Saj. tud. távirata.) A „Budapester Correspondenz” értesülése szerint a 200 millió államjegy bevonásáról szóló törvény végrehajtását tárgyazó rendeletek felett a két állam pénzügyminisztereinek szakeioadói közt folyt tanácskozások ma befejezést nyertek, s a rendeletek szövege végleg megállapított.

Wekerle Bécsben.

Budapest, június 28. (Saj. tud. táv.) A „Budapester Correspondenz” jelenti: Wekerle Sándor miniszterelnök, a kit Ö Felsége ma délelőtt hosszabb magánkihallgatáson fogadott, s a ki a nap folyamán Kálnoky gróf közös külügyminiszterrel, Plener osztrák pénzügyminiszterrel, és Kállay közpénzügyminiszterrel értekezett, ma este Budapestre érkezett.

Andrassy miniszter képviselő hosszú.

Budapest, június 28. (Saj. tud. távirata.) Andrassy Gyula minisztert ma délelőtt a főváros hatodik kerülete egyhangulag képviselővé választotta.

Pulszky államtitkár kerülete.

Budapest, június 28. (Saj. tud. táv.) Pulszky államtitkár Erdélyben kap kerületet, hol üresedés lesz közelebből Mikó Arpád főispáni kinevezése folytán.

Miniszter-diszpolgárok.

Sopron, június 28. (Saj. tud. távirata.) Wekerlet ma a közgyűlés diszpolgárrá választotta meg. Üdvözli Eötvöst és sajnálkozik Bethlen távozásán.

Eperjes, június 28. (Saj. tud. távirata.) A városi közgyűlés Wekerle Szilágyi és Csáky minisztereket, továbbá Berzeviczyt diszpolgárokká választotta meg.

Amerikába szökött csaló.

Szabadka, június 28. (Saj. tud. távirata.) Schossberger nagykereskedő 80 ezer frtnyi hamis váltók alapján budapesti, bajai és topolyai pénzügyintézetektől és egyes gazdaktól pénzt vett fel, azután Amerikába szökött. Családját a legnagyobb nyomorban hátrahagyva.

Hódmezővásárhelyi főkapitány visszahelyezve.
Hódmezővásárhely, junius 28. (Saj. tud. táv.) **Hieronimi** belügyminiszter a munkás zavargásokkor felfüggesztett Nagy főkapitányt hivatalába azonnal visszahelyezni rendelte.

A román pénzügyminiszter látogatása.

Bukarest, junius 28. (Saj. tud. táv.) **Ghermani** pénzügyminiszter ötheti szabadságra megy a külföldre és Budapestet, valamint Bécsset is meglátogatja. Távollétében **Marghiloman** igazságügyminiszter vezeti ideiglenesen a pénzügyminiszterium ügyeit.

Perier fogadtatása.

Páris, junius 28. (Saj. tud. távirata.) **Perier** elnökségét általában a francziák és a külföld egyaránt kedvezően fogadják. A francia szélsők, de különösen a szocialisták izgatnak ellene, de a józan elemek biznak **Perierben**.

Letartóztatott anarchista.

Páris, junius 28. (Saj. tud. távirata.) **Montpellierben Laborie** anarkistát letartóztatták. Bevallotta, hogy szombaton **Caebédelt**, ki közölte vele, hogy távozzon **Lyonsba**.

Anarkhisták előkészületei.

Páris, junius 28. (Saját tud. távirata.) Az anarkhisták már kezdik a **Caserio** felett annak idején itélt esküdteket megrémíteni. **Montpellierben** tegnap meggyilkolva találtak egy embert, ki **Caserio** ellen tanúskodott. A vizsgálobirohoz, s több előkelő birói egyéniségre fenyegető levelet kapott. Attól tartanak, hogy a tárgyalás folytatása esetére nagy meglepetések fognak bekövetkezni. A rendőrséget megerősítették.

Hajó-ünnepély.

Pétervár, junius 28. (Saj. tud. táv.) Az új páncélos hajót az **Admiral Sinjavint** július 22-ikén fogják vízre bocsátani. Ugyan erre az időre megkezdik egy új nagy czirkáló hajó építését is.

Az orosz utlevél-törvény.

Pétervár, junius 28. (Saj. tud. táv.) Az új utlevél-törvény 1895. január elsejével lép életbe. Előnye, hogy az utlevelek kiadása ezután sokkal könnyebben fog eszközöltetni és sokkal kevesebb költségbe kerül.

KÖZGAZDASÁG.

Aradi heti gabnavásár.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, junius 28.

(S. as.) A Péter és Pál ünnep miatt már ma megtartott hetivásár gyengén volt látogatva. Az árak nem változtak. A vételkedv kedvező volt. Irányzat lanya. Eladatott nehány száz métermázsa a következő árakon:
 buza 6 frttól 6 frt 20 krig.
 tengeri 4 frttól 4 frt 40 krig.
 új-árpa 4 frttól 4 frt 10 krig.
 rozs névleg 4 frt 50 krtól 4 forint 60 krig.
 új-repoze 7 frttól 7 frt 20 krig.
 ó-árpa névleg 5 frtig.
 szak névleg 5 frt 80 krtól 6 frtig.

Az aratás.

— Saját tudósítónktól. —

Pécska, junius 28. A buzán a rozsdá észlelhető, itt-ott már a kalászt is megtámadta. A rozs közel áll az érettséghez; az őszi árpát már aratják, de minthogy meglehetősen

tiszögős, csak fél termést fog adni. A zab kalászeit hányja, jól áll. A repcét learatták. A takarmányrépa meglehetősen, már háromszor van megkapálva. A természetes és mesterséges kaszálók gyenge hozamot adtak.

Pankota, junius 28. Világos és Pankota vidékén a rozst és búzát már aratni kezdik. A rozs 5—7, a buza 6—8 mmázsa magot ígér holdankint. Az őszi árpát nagyrészt már learatták, átlagban 7—9 mmázst adott. A zab kalászeit hányja, jól áll. A repce oly súly volt, hogy az egészet kiszántották. A dohány, köles szépen gyarapodik. A répa-félék hibásan keltek, egyenetlenek és foltosak. A mesterséges takarmányt sok helyen már behordták. A magnak hagyott vörös here magbugája jobbra üres, tele van kicsiny kukacokkal. A legelők és mezők üdék. A komlótelepek igen jól állnak, a korai fajta komló már virágzik. A szőlő jó termést ígér.

Alcsill, junius 28. Időjárás majdnem öt hét óta folytonos esős. A buza nagybárra megdült, a tengeri pedig részben még kapálatlanul áll, különben alig fejlődhetik a hideg időtől. A repcében felette nagy kár lett, nehéz a cséplés. A munkásviszonyok, az időközte hátramaradottság folytán nem kedvezők; minden sürgős munka összeroldott és így nem is kapható napszamos. A lekaszált takarmány-neműek künn pusztulnak el a renden. Gyümölcsben bő termés van, de a sok eső, különösen csontarmaguk közül a cseresznyének ártott. A szőlőket virágzásukban érte az eső és így a szépen mutatkozott termés szenvedett. Gabonában forgalom alig van, a mi csak egy forgalom van is, csak olcsó árakkal.

Kunagota, jun. 28. Kunagotán, Dombiraton és Bánhegyesen a buzavetések a tavasszal sokat szenvedtek a heszzenek légy pusztításától. A vetések egészen kiritkultak. A kar 10%-ot tesz ki. Az aratás hétfőn kezdődik. A buza szeme az utóbbi esőzések s a hűvös idő miatt kedvezően fejlődött, úgy, hogy a termés minőségre határozottan jó lesz, mennyiség tekintetében azonban kis holdankint csakis 6—7 métermázsa várható. Az árpa a szárazság folytán rosszul fejlődött. A rúnőség felette súlyos, az átlagos hozam 5—7 métermázsa lesz. A zab jól áll és 7—8 métermázsa termést ígér.

Makó, jun. 28. Az aratás a napokban az egész vidéken megkezdődött. Szörványosan arattak ugyan már a múlt héten is, sőt a vásár alkalmával már új árpát árultak a piacon, de az általános aratás mégis csak a héten vette kezdetét.

Cs.-Palota, jun. 28. A takarás megindult, hétfő óta vágják a búzát és árpát. A szalma rövid, a buza jó. Mennyiségre nézve ad annyit, mint tavaly (egy hold 5—6 métermázst) de a szem kitünőbb. Nagyobb eső csak a héten kedden volt, a mely igen jó hatással volt a kukoriczára, burgundira, szőlőre és csukorrépára.

Temes-Ujfalu, jun. 27. A rozs javában érik s nemsokára aratható lesz. Az őszi árpát aratják, átlagban 7—9 métermázsa magot fog adni. A buzában a rozsdá észlelhető, a zab és a tavaszi árpa türehető. A burgonya igen jól áll, de a tengeri és répa gyenge. A takarmányfélék minőségre nézve nem elégitenek ki.

Budapest-kőhányal sertéskereskedelmi csarnok. 1894. évi junius hó 27. Hízott sertésárak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehez (páronkint 400 klgon felüli súlyban) 43.—44. krig. Öreg közep (páronkint 300—400 kilogramm súlyban) 43.—44. krig. Fialat nehéz (pkint 320 klgon felüli súlyban) 45.—46. krig. Fialat közep (pkint 251—320 klg. súlyban) 43.5—44.5 krig. Fialat könnyű (pkint 250 klg. terjedő súlyban) 43.—44.5 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgon felüli súlyban) 42.5—43. krig. — Közep (pkint 220—280 klg. súlyban) 43.—44. krig. — Könnyű (pkint 220 klg. terjedő súlyban) 43.—44. krig. — Szerbiai: Nehéz (pkint 260 klg. felüli súlyban) 43.5—44. krig. Közep (páronkint 220—260 klg. súlyban) 43.—44. krig. — Könnyű (páronkint 220 klg. terjedő súlyban) 42.5—44. krig. Sertésárak szám 1894. junius hó 26-án volt készlet 191,596 darab. 1894. junius hó 26-án felhajtott: 3675 drb. 1894. junius 26-án elszállított: 2681 drb. 1894. junius 27-én maradt készletben 192,540 drb. — A hízott sertésárak irányzata: lanya.

Szösszlet.

— Junius 28. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban ávers szeax 54.25, kicsinyben 54.75 hordó nélkül, per 100 liter % beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatörzse.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, junius 28. d. a. 5 óra.

Gabona	Faj	Irányzat	100 kilogramm frt
Búza	bánsági	szilárd	7.20—7.65
	tiszavidéki	„	7.25—7.65
	pestvidéki	„	7.20—7.65
	fehérmegyei	„	7.20—7.65
	bácskai	„	7.80—7.70
Rozs	—	szilárd	5.15—5.80
	takarmány	csend.	—
Árpa	égetni való	„	—
	sörfőzdei	„	—
Zab	—	szilárd	6.70—7.05
Tengeri	bánsági	szilárd	—
	másnemű	„	4.75—4.80
Káposzta-repoze	—	lanya	—
Köles	—	csend.	3.80—4.25
	tavasza	csend.	7.10—7.12
Búza	junius 1894	„	7.42—7.44
	őszi	„	5.43—5.45
Tengeri	május-junius 1894	csend.	4.79—4.81
	szept-október 1893	„	4.80—4.82
Zab	Budapest sz. tavasza	csend.	5.93—5.95
	Budapest sz. őszi	„	—
Káposzta-repoze	aug.-szeptember 1893	csend.	10.05—10.10

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén

Budapest, 1894. junius 28.

Magyar aranyáradék 4%	120.90
Magyar koronáradék 4%	94.95
Magyar arany 4 1/2%	127.—
Magyar ezüst 4 1/2%	101.75
Magyar keleti vasút 1876.	124.—
Magyar földterhmentesítési kötvény	95.—
Magyar italmegváltási kötvény	100.—
Horvát-szlavon földterhmentesítési kötvény	96.—

IDEGENEK NEVSORA.

— Junius 28. —

Arany Kules szálloda: Juseppe Carboni gyöngykereskedő, Nápoly. Cappollan József gyöngykereskedő, Fiume. Weiszman Ignác pinózer, Nagyvárad. Kolyu Ignác kereskedő, Bocht Pavel T. gazdász, Komló.
Három Király szálloda: Molnár Mátyás senész, Temesvár. Gox József kereskedő, Karánsebes. Nuszbaum N. kereskedő, Világos. Krausz Jakab tanító, Világos. Bichner Lipót tanító, Világos.

Felelős szerkesztő: **Vass Géza.**

NYILTTÉR.*

Széchenyi

sör csarnok

Andrássy tér, a városházzal szemben.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy a valódi tiszta

Dréher-féle

dupla márcziusi

schwehati sör

hazli nélkül

egyedül nálam kapható, miután a vendég a a jégsekre nyúl szemben ül, és így a csapolást és a hazli nélküli sörbeöntést mindenkor láthatja.

Délben

kitünő ebéd,

naponkint friss villásreggeli,

este különleges izletes vacsora

kapható.

Magyar és külföldi tiszta első rangú borok méretnek ki 50% olcsóbb mint bárhol.

* Az ezen rovat alatt közzétett nem vállal felelősséget a szerk.

Háztető-lemez,
Gabona zsákok,
Repce és vízmentes
ponyvák,
Gépolaj,
Gépszijjak,
Kötélárak

4-6 372

kitűnő minőségben és legolcsóbb árban kapható

Reich B. Károlynál

Szabadságtér 1. sz.

500 aranyat

adok annak, a ki

KOTHE-FOGVIZ



egy üvegének — ára 35 kr. — elhasználása után fogfájásról paszkodik vagy szája bűzös marad

Kothe-fogpor, kitűnő és gyorsan ható fogtisztító szer. **Egy doboz ára 30 kr.** — Kitűnő lágy és kemény fogkefék **30 és 50 kr-ért ajánlatnak.**

Kothe György János, volt udvari szállító, Baden Bécs mellett.

148. 11-12.

Kapható:

TÖRÖK JÓZSEF budapesti gyógyszerész különlegességi főraktárának aradi fiókjában:

BING LAJOS,

nyájhöz* érzített gyógyszerárban,
Aradon, Asztalos Sándor-u. 1. sz. a.

2915. sz.

Feladási hírdetmény.

A tótvárad m. kir. erdőgondnokság govosdai és tótvárad faraktárában, valamint govosdai szorosági és lupesti vágásaiban készletben lévő házilag termelt különféle faanyagok u. m. :
5101 ürméter kemény hasáb, 401 ürméter kemény dorong tűzifa, 29391 m³ tölgygerenda, 3456 m³ tölgy- és 874 m³ cser bányfa, 196 drb vasuti talpfa, 2227 drb tölgyfa oszlop, 68 drb táviró oszlop, 342 drb bükkhasítvány, 1600 drb szállókaró, 2982 drb 2-2 méter hosszú haszondorong és 210 drb tölgy küllő folyó évi július hó 15-én d. e. 10 órakor az erdőgondnokság irodájában tartandó nyilvános árverésen el fogadják adni.

Az összes készlet árjegyzék szerinti becsára s kikiáltási ára 9488 frt 12 kr, mely összeg azonban az árverés napjáig kiszolgáltatandó ületmény tűzifa árszabály szerinti áránál levonása által apasztatni fog.

Versenyzők által bánatpénz fejében a kikiáltási ár 10%-a a szóbeli árverés megkezdése előtt az erdőgondnokság pénztárába lefizetendő.

Írásbeli zárt ajánlatok 50 kr. bélyeggel s a kikiáltási ár 10%-át tevő bánatpénzzel ellátva a szóbeli árverés megkezdése előtt benyújthatók.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Az árverési feltételek a tótvárad erdőgondnokság irodájában bármikor megtekinthetők s az erdőgondnoksághoz ez ügyben intézett írásbeli kérdésekre is azonnal válasz fog adni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vágásoknak a vasut menti és marosparti farakodóktól való távolsa 5-7 illetve 16 km.

A vágásokhoz jókarban levő kocsutak vezetnek!

Lippa, 1894. június 25.

Magy. kir. főerdőhivatal.

Nyomatott az „Aradi Nyomdatársaság” könyvnyomdájában

Van szerencsém az Arad és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy helyben

Andrássy-tér 19. szám alatt

polgári temetés rendező intézetet

létesítettem,

a melyet, költségeket nem kimélve, a mostani korhoz képest olyképen szereltem fel, hogy a legfokozottabb igényeknek is megfelelhessenek és bármely nagyvárosi intézettel versenyezhessek. **Pompa- és dísz üvegkocsijaim, továbbá keszaru és szalagvivő kocsijaim stb. szintén a legnagyobb díszrel vannak kiállítva.**

A főszlyt arra fektetem, hogy mindenki mérsékelt díjak mellett drága halottait a megfelelő pompával eltemethesse, ezzel egy régen érzett hiányt vélek pótolni.

Főtörökvésem továbbá, hogy pontos és lelkiismeretes eljárás mellett megbízomat fölösleges költségektől megkíméljem és eddig is irántam tanúsított bizalmat továbbra is kiérdemeljem.

Temetés rendezések a legegyszerűbbtől a legfényesebbig.

593 2-8

Teljes tisztelettel

Sürgönyösím :
Kézsmárky.

Ifj. Kézsmárky Istvánné.

Saját zenekarral rendelkezem.

Készletben tartok és megrendelésre készítek mindennemű

**Háló- és ebédlő-
bútorokat.**

Lombfűrész kedvelőknek

ajánlom kiváló minőségű dió-,
jávör, cseresznye, körte-
és égerfa

lapjaimat.

Varga József

asztalos-mester

Kápolna-utca 6. szám Aradon.

626 2-3

berendezéseket.

Portál-, bolt- és iroda

épület-asztalos munkát.

Elvállalok mindennemű

Hejli és vidéki asztalosoknak ajánlom nagy választékú bel- és külföldi munkáimat.

Kitűnő, jó minőségű

román és műportland

CZEMENTET

szállít jótállás mellett

az aradi és csanádi egyesült vasutak cement-
és agyagáru-gyára.

319 29-*